

Секция «Современные социальные трансформации: факторы, условия, результаты»

## **Особенности национальной самоидентификации Эвенкийской молодежи. На примере Арктического Булунского района Республики Саха (Якутия)**

**Научный руководитель – Егоров Марк Николаевич**

***Кириллина Яна Андреевна***

*Студент (бакалавр)*

Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова, Институт языков и культуры народов Северо-Востока РФ, Кафедра Культурология, Якутск, Россия

*E-mail: anakirillina61@mail.ru*

В данной статье были рассмотрены особенности национальной самоидентификации эвенкийской молодежи Арктического, Булунского района Республики Саха(Якутия), находящемся на южном побережье моря Лаптевых. Самоидентификация играет ключевую роль в формировании личности и социокультурном развитии молодёжи. В рамках родной культуры она особенно важна для молодых людей, так как способствует укреплению их связи с этнической и культурной идентичностью. В данном исследовании рассматривается процесс особенностей самоидентификации современной эвенкийской молодежи Булунского района в контексте их родной культуры, а также влияние социокультурных факторов на этот процесс. Основное внимание уделяется исследованию социокультурных факторов, которые формируют самоидентичность данной группы.

Полученные применением качественных и количественных методов исследования, результаты исследования помогут лучше понять процесс самоидентификации современной эвенкийской Булунской молодежи, что в свою очередь поспособствует сохранению и развитию их родной культуры.

Эвенки — коренной народ Восточной Сибири, относящийся к тунгусо-маньчжурской группе, обитающий в России, Монголии и на Северо-Востоке Китая. Их культура считается одной из древнейших и самая разнообразная среди сибирских народов, и включает в себя множество традиций, обрядов и обычаев, передающихся из поколения в поколение. Важную роль в поддержании и передаче культурных ценностей играют молодые эвенки современности.

Проблема исследования заключается в том, что молодежь, относящаяся к этносу эвенков в большинстве случаев не знает родного языка, традиций и культуры народа. К примеру исходя из данных Всероссийской переписи населения 2020 года в Республике Саха(Якутия) количество эвенков составляет 22334 человека, из них родным языком владеют лишь 13,3%, это примерно 2970 человек.

Для проведения исследования был использован количественный метод. Было опрошено 263 респондента нашей целевой аудитории (Эвенкийская молодежь Булунского улуса) проанализировав ответы анкетирования пришли к таким результатам: опрос прошли 153 женщины и 110 мужчин, в возрасте от 14 до 18 было 129 человек, в возрасте от 19 до 25 лет 92 человека и из последней возрастной категории – от 26 и старше, ответило 42 респондента.

На вопрос «Изучали ли вы в школе эвенкийский язык?» большинство опрошенных ответило «Нет» - 70,3%, «Да» ответило 29,7% опрошенных. На следующий вопрос – «Если изучали, то сколько лет?», что изучали 1-4 года, это 49 респондентов, а 5-8 лет эвенкийский язык изучало 38 опрошенных. «Есть ли в кругу ваших знакомых носители эвенкийского языка?» на этот вопрос ответы распределились почти одинаково: «Да» - ответило 48,3% опрошенных, а «Нет» ответило 51,7% респондентов.

Из следующего вопроса мы узнали, что только 12,9% опрошенных считают, что владеют эвенкийским языком. На вопрос «Насколько Вы оцениваете свои знания?» мы получили следующие ответы: Знаю базовые общие слова (к примеру: привет, пока, меня зовут и т.п.) ответило 56,4% опрошенных; Знаю базовые тематические слова (к примеру: трава, олень, книга и т.п.) так ответило 30,9% опрошенных; Умеют составлять предложения (разбираются в правилах времен/падежей и т.п.) 8,2% опрошенных; Ну, а свободно владеют из опрошенных только 4,5%, это 5 человек из 263 опрошенных.

Следующий анализ идет по тематике вопросов к Эвенкийской культуре. Первым был задан вопрос – «по Вашему мнению, Эвенка и Эвенкийка, это одно и то же?» и 40 человек ответили «Да», это неправильный ответ, ведь это две разные национальности, правильно ответило подавляющее большинство – 223 человека (84,8%). Следующий вопрос был задан чтобы узнать насколько респонденты разбираются в своих национальных праздниках, а именно «Эвенкийский национальный праздник "Бакалдын" это:», большинство ответило правильно, что это праздник встречи солнца - 52,9% опрошенных, некоторые ответили, что это Праздник пробуждения природы (32,7% опрошенных), третьи же ответили, что это праздник наступления Нового года (14,4% респондентов), что являются неправильными вариантами ответов.

Затем были заданы вопросы по тематике эвенкийской литературы. Задали такой вопрос как «Кто из нижеперечисленных авторов является эвенкийским писателем», было дано три варианта ответа: Николай Оёгир, Семён Данилов и Юрий Рытхэу, правильным ответом являлся первый вариант ведь Н.К. Оёгир действительно эвенкийский писатель, правильно ответило большинство-73,8% опрошенных. «Какая из нижеперечисленных легенд является эвенкийской?» правильным ответом является первый вариант – «Легенда о белом олене», его выбрало большинство – 57,4%. В следующем вопросе были представлены три фотографии национальных нагрудных украшений разных народов, на одном из которых было изображено эвенкийское украшение, выбрав именно его, правильно ответили 82,9% респондентов.

Далее, «Хотите ли вы изучать эвенкийский язык?» «Да» ответило 55,9% опрошенных (147 респондентов), хороший показатель желания вовлечься в изучение эвенкийского языка у Булуновской молодежи. На вопрос «Если бы у Вас была возможность пообщаться с живым носителем эвенкийского языка?» 63,5% опрошенных ответило, что отложили бы все дела и пошли навстречу, т.к. такая возможность выпадает очень редко. Последний вопрос анкетирования звучал следующим образом: «Хотите ли вы состоять в сообществе молодых эвенков?» - Да, если была бы такая возможность ответило 54,7% опрошенных, это 144 респондента.

Исходя из анализа результатов анкетирования можно сделать вывод, что молодежь Булуновского улуса Республики Саха(Якутия) заинтересована в создании сообщества молодых эвенков, а для этого мы предлагаем наше проектное решение, «Би Эвенк!» (Я Эвенк!), целью которого будет создание сферы для культурного обмена, передачи национальных народных традиций от одного поколения к другому.

Результаты исследования подтвердили нашу теорию и указывают на то, что современная эвенкийская молодежь считает актуальной проблему потери своей эвенкийской национальной идентичности и активно стремится сохранить свою родную культуру, тем что активно участвует в организации национальных праздников, состоит в народных ансамблях и т.д.. Они также выражают стремление к формированию личной национальной идентичности, отвечая на вопросы анкетирования тем, что хотят изучать родной язык и состоять в сообществе молодых эвенков. Мы приходим к заключению, что целевая аудитория, арктическая эвенкийская молодежь Булуновского района хотят состоять в сообществе молодых эвенков. Создание сообщества молодых эвенков Булуновского улуса Республики

Саха(Якутия) и будет одним из первоначальных этапов решения проблемы самоидентификации эвенкийской молодежи, данный проект будет реализован в качестве пилотного проекта в родном районе автора, мультипликативностью служит создание подобных сообществ в других арктических районах Республики Саха(Якутия) с дальнейшим созданием республиканского сообщества молодых эвенков.

#### **Источники и литература**

- 1) Тарабукина У.П. Таткачирук. – Якутск, 2009.- 45-47